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Adausnl de scumpete
şi preoţimea.

Citim că în  zilele cele mai 
apropiate îş i va sfârşi lucrările 
comisia parlamentară aleasă pen
tru emendarea proiectului de aju
torare a funcţionarilor publici, şi 
că acest proiect va fi desbătut în- 
tr’una din cele dintâi şedinţe ale 
parlamentului. De sigur proectul 
va fi şi primit fără multă vorbă, 
căci nimănui nu-i va trece prin 
cap să-l combată. întreaga ţară 
ştie că soarta funcţionarilor pu
blici, mai ales ale acelora ce .au 
salare mici, e cea mai deplorabilă 
în aceste zile de scumpete enormă. 
El singur, sluşbaşul care trăeşte 
din salar, n-a avut ce să scum
pească, căci nu pune tn circulaţie 
nici un articlu de consum. Şi dacă 
adausul de scumpete va face chiar 
cât salarul lui actual, nu vom pu
tea spune că a ajuns la creangă 
verde, dupăce aproape toţi arti- 
colii de consum, s-au ridicat în 
preţ nu cu o sută de procente ci 
cu două şi chiar mai mult. Se 
prea poate, iarăşi, că în  cursul a- 
cestui an să se ridice încă şi pre
ţurile de azi. Totuşi adausul de 
scumpete va fi o uşurare pentru 
funcţionarii publici, dându-!e cel 
puţin posibilitatea — prin “avan
suri mai mari — să se prevadă 
cu cei mai indispensabili articli de 
traiu din bună vreme.

Nu ştim dacă, de data asta, 
sub numirea de „funcţionari pu
blici“ se va cuprinde şipreoţim ea  
din ţară, sau ea va fi trecută cu 
vederea ca şi anul trecut. Coi mai 
mulţi spun: Preoţii sunt locuitori 
ai satelor, ei sunt deci producenţi, 
pe ei nu-i apasă scump etea de azi 
ca pe alţi funcţionari. Vinde o pe
reche de boi, o vacă, un viţeluş 
şi câştigă mai mult decât i-ar pu
tea da statul printr’un adaus de 
scumpete. Preoţimea deci nici să 
nu se plângă, nici să nu se gân
dească la ajutor de stat, care se  
dă numai acelora cari într’adevăr 
nu pot trăi altfel.

Astfel de păreri am citit chiar 
într’o gazetă care apare într’unul 
din cele două centre bisericeşti 
ale noastre.

înainte de toate constatăm că 
preoţimea constituind şi ea o 
parte dintre funcţionarii publici, 
fiind avizată şi în  timp de pace 
la ajutorul statului, e scoasă fără

Actualităţi.______
XII.

Problema anonimatului.
Am atins într’o actualitate dintr’o 

cronică trecută prin tangentă chestiu
nea anonimatului, dar în legătură cu 
apariţia unei cărţi ungureşti de bun 
simţ despre ziaristica  m odernă  datorită 
scriitorului Dr. Szabó László. Scoteam 
în evidenţă, ca principiu, îndreptăţirea 
anonimatului, purcedeam de aci la dis
tincţia dintre pressa austriacă şi ungu
rească, şi stăruiam asupra folosului mare 
ce l-a adus în publicistica românească 
de dincoace anonimatul. Intr’o zi tre
cută .petreceam într’o societate de inte
lectuali, ziarişti de cel mai mare talent, 
cărora li se datoresc articolele dintre 
cele mai bine argumentate şi scrise în
tr’o românească modernă, toţi stând 
sub influenţa directă a scrisului nervos 
intelectual, de atâta subtilitate, din re
gat. Unul dintre dânşii, d. Dr. I. Lupaş 
m-a întrebat:

— De ce lăsaşi nerezolvită pro
blema anonimatului ?

In acea notiţă eu nu pusesesem 
anonimatul ca o problemă, şi fiindcă 
ntr’adevăr anonimatul este una dintre

nici un drept codificat din şirul 
sluşbaşilor când e vorba de ada
usul de scumpete pe timpul răs- 
boiului. Constatăm, mai departe 
că, ajutorul acesta nu e proectat 
să se dea numai funcţionarilor cu 
salar mai mic — să zicem supt 
şase mii coroane — ci tuturor 
sluşbaşilor publici, ori în  ce clasă 
de salarizare ar fi. Deci şi celora 
cari au de pildă — peste două
sprezece mii anual. Aşa dar’ nu-i 
proectat să-l capete numai cei cari 
n’ar putea trăi altfel.

Desigur, preoţimea nu e în si
tuaţia de a muri de foame, dar 
nu e în aceasta situaţie nici func
ţionarul cu zece mii coroane sa
lar. Se vede că se mai iea şi alt 
ceva în considerare la stabilirea 
ajutorului de scumpete, şi anume: 
pe cât e posibil să poată fi satis
făcute necesităţile ce rezultă din 
condiţia socială a cutărui sluşbaş.

După aceste constatări să ni 
se dea voie să stăruim puţin asu
pra situaţiei atât de „splendidă“ a 
preoţimei noastre.

Din capul locului admitem că 
sunt preoţi avuţi, cu eclegii mă- 
rişoare, cu avere proprie m oşte
nită sau câştigată, preoţi pe cari 
răsboiul i-a aflat cu coşurile pline, 
cu cinci-şase capete de vită sau 
şi mai multe. Preoţi cari au avut 
ce vinde şi înainte de răsboiu, 
cari au ce vinde şi acum. Desigur 
lor nu le trebueşte ajutor de scum
pete, şi este atât patriotism în  
fiecare din ei, ca nici să nu se 
gândească la acest ajutor, care a- 
pasă cu o nouă povară umerii 
ţării. Ei sunt dintre fericiţii cari 
se ridică spre marea proprietate, 
iar aceasta ştim că azi îşi trăeşte 
epoca de aur.

Să luăm însă lista parohiilor 
din toate eparhiile celor două bi
serici şi să vedem  câte sunt sa
tele cu eclegii cari pot produce 
un escedent ce poate fi azi aşa 
de scump vândut! Ne vom con
vinge repede că numărul lor nu 
se ridică nici la 20%. Celelalte 
sunt sate sărace sau mijlocii. Cele 
mijlocii, cu porţiune canonică subt 
12 jughere, preoţii cari n ’au pu
tut vinde nici odată nici un sac 
de grâu, fiindcă abea au avut cât 
se consuma în  familia lor şi cu 
lucrătorii, nu pot să producă nici 
azi un escedent din care ar avea 
preotul adausul de scumpete ce 
nu i-1 dă statul. Din potrivă si
tuaţia preoţilor din astfel de sate

problemele interesante ce merită să 
fie aprofundate, revin de data aceasta 
asupra ei.

I.
Ceice au urmărit seria articolelor 

d-lui Dr. Ion Lupaş, în revista P agin i 
Literare, ştiu că d-sa a reconstituit ac
tivitatea ziaristică a lui Andreiu Mu- 
răşanu după anume criterii, printre cari 
se găsesc câteva înşirate în nrul 7 ai 
Pag. Lit., criterii foarte sigure, directe, 
din mărturisiri şi reminiscenţe anteri
oare ale lui Mureşianu. Muncă migăloa
să, dar ele duc mai sigur decât alte 
criterii, la descoperirea personalităţii 
autorului.

Problema anonimatului ar consta 
deci în a găsi dovezi neîndoelnice a- 
supra autorului articolelor; este vorba 
de literatura ziaristică numai căci într’- 
alt domeniu de activitate la noi nu se 
poate pune această problemă în egal de 
largi cadre, şi în a lămuri până unde e 
îndreptăţit exerciţiul scrisului anonim.

II.
Cum poate fi desvălită persona

litatea anonimului, când nu-ţi face 
nici o amintire de sine, când lipsesc 
reminiscenţele personale? — Problema, 
se ’nţelege că poate fi pusă în discuţie 
numai dacă de fapt anonimul este o

s’a înrăutăţit foarte mult prin 
scumpirea lucrătorilor. „Clăcaşii“ 
sunt azi pe fronturi, iar fem eile 
lor nu mai ajung să facă şi popii 
ziua de lucru, abea răsbesc să-şi 
lucreze moşiuţele lor. Aceşti preoţi 
—  majoritatea preoţimii noastre —  
plătesc azi de zece ori mai mult 
ca înainte de răsboi pentru lu
crarea eclegiei, şi în schimb n’au 
de unde vinde nici un bob de 
grâu, căci pământul, din păcate, 
nu produce mai mult ca înainte 
de răsboiu.

Situaţia celor din sate cu to
tul sărace, cu 3— 7 jughere e fi
reşte şi mai proastă.

Se spune însă: n’are de vân
dut grâu şi porumb, dar are un 
cap de vită. Şi iea mii. Intr’adevăr 
că iea mii, cine are de vândut. 
Dar preoţii din cele două categorii 
amintite, —  şi aceştia dau cel pu
ţin 80'Vo din totalitatea preoţimei 
noastre, nu se pot lăuda nici cu 
acest ram de câştig. Dacă are doi 
boi şi-i vinde scump, trebue să 
cumpere peste câteva zile alţii şi 
mai scumpi, căci nu-şi poate lăsa 
jugul gol. Preoţii aceştia au de 
obicei două-trei capete de . v ită : 
doi boi, o vacă cu lapte. Ei, dar 
viţelul se poate vinde scum p! 
Aşa-i, numai cât dela o  vacă nu 
prea poţi vinde viţel în fiecare a n !

Se mai zice: Ori cum ar fi, 
e bine şi de preotul sărac: trăeşte 
la sate, şi la sate vieaţa e eftină.
O fi, dacă n’o cunoşti! Dar trebue 
să ştim că ţăranul nu-i vinde nici 
preotului nimic subt preţul pe care 
l-ar putea căpăta în oraş. Şi trebue 
să mai ştim că toţi articlii vieţii 
mai „civilizate“ cari ajung în casa 
preotului pryi mijlocirea prăvăliei 
săteşti şi cumpără preoţimea mai 
scump decât slujbaşii de prin oraşe, 
începând dela sare şi aţă până la 
zahăr şi cafea— totul e mai scump pe 
sate, dacă peste tot unii articlii ca de 
pildă zahărul — se mai pot căpăta 
pe sate, şi nu-i silit preotul să  
meargă la oraş, după ei (In paran- 
tez fie zis, merge în zadar căci 
nu-i dă nime zahăr, de pildă, fiind 
reservat locuitorilor din oraş).

Sunt apoi atâtea parohii fără 
nici o eclegie, fără ferdele de bu
cate, în cari preotul trebue să tră
iască şi acum din plata ficsă şi 
din stolă. Prin ce se deosebesc 
aceştia şi cei din cele două categorii 
pomenite mai sus de alţi slujbaşi 
publici? Vom spune îndată prin ce.

Cei mai muţi preoţi ai noştri !

personalitate, un scriitor ce-şi are deja 
imprimate în chip pregnant notele ca
racteristice individuale în scrisul său. 
— Cred că ar fijntre altelo următoa
rele criterii de seamă:

1). Identita tea  problem elor cu cari 
se ocupa. Probleme de natură politică 
internă, aternă, chestiuni bisericeşti, 
şcolare, economice sociale, artistice. 
Fiind unele probleme pentru un scriitor 
subiecte de preocupaţie mai constantă, 
el va reveni necontenit asupra lor cău
tând să lămuriască diversele lor as
pecte, să caute puncte nouă de în
drumare, să pună în lumină pe cât 
este cu putinţă întregul lor complex. 
Este şi o chestiune de specialitate, de 
onestitate profesionistă să cauţi a scrie 
despre chestiunile pe cari le înţelegi 
mai desăvârşit, ai în acest caz ascen
dentul de a şi da soluţiuni mai sigure, 
mai aproape de adevăr. Autorul arti
colului poate fi deci desvălit după te
zele predilecte din cari vrea să facă 
publicitate, să treziască interes general, 
să formeze chiar o opinie publică.

2. Concepţia individuală. Cu toată 
felurimea subiectelor tratate de un 
scriitor, există criteriu sigur de recu
noaştere a lui coloritul particular al 
scrisului, concepţia individuală, felul său 
distinct de a vedea şi argumenta, acel

au familii numeroase, au băeţi, şi | 
fete pe cari, ce să facă, trebue j 
să-i poarte la şcoală în oraş şi în  
aceste vremuri grele zilele aceste 
s-au publicat condiţiile de primire 
în internate de băeţi şi de fetiţe. 
Ei bine, pentru un singur băiat 
sau o singură copilă taxa e /le la  
700 cor. în sus. La preparandia 
de fete din Lugoş, de pildă s’a 
publicat concurs în care citim: 
„Taxa pentru întreţinerea anuală 
Cor: 800, didactru Cor: 100, taxa 
de examen Cor. 40, pentru în 
scriere Cor. 10, şi fondul de pen- 
ziune Cor. 12.“ Poftim! Ce-i ajută 
preotului faptul că poate vinde pe 
an un viţel?

Sunt preoţi cari au deodată 
2 —3 copii la şcoală. Ei b in e ,ţ de 
unde vor plăti cele 1600 sau 2400 
Cor. anual? Bine înţeles vorbim  
de preoţii cari formează cele 8 0 ^ ,  
nu de cei cari au ce valorisa.

Se poate spune cu sufletul 
liniştit că preoţii din parohiile să
race, de mijloc, şi cei fără eclegie 
sunt într’o situaţie mai fericită ca 
alţi sluşbaşi publici? Se poate 
spune că, mai având şi copii de-a 
creşte la şcolile din oraş, nu-s 
atinşi şi ei într’o măsură foarte 
simţitoare de scumpetea dela oraş? 
Prin taxele ce-s necesitaţi să su- 
poarte pentru educarea copiilor 
lor nu ajung chiar într’o situaţie 
mai deplorabilă decât slujbaşii 
cari, având copii de educat, fiind 
în oraşe cu şcoli, sunt scutiţi de 
aceste taxe?

Desigur, nu se va putea ju
deca tot astfel starea preoţimei 
catolice, de pildă, cari n ’au fa
milie.

Ne place să credem că de 
data asta vor intra şi preoţii 
noştri, cel puţin cei din cele trei 
categorii pomenite mai sus, în  
şirul funcţionarilor publici cari 
vor fi împărtăşiţi de ajutorul de 
scumpete. Superiorităţile bisericeşti 
au fost rugate şi până acum să 
intervină în acest senz la guvern. 
Dacă nu o vor face sau dacă nu 
le va reuşi, ar fi timpul suprem 
să se ingrijească pe alte căi de 
ajutorarea preoţilor săraci, ridicând, 
de pildă, taxele stolare ridicole în 
multe sate.

A bonaţi „Pagini literare“ re
vista literară a scriitorilor noştri de 
subt conducerea d-lui Victor Stanciu. 
Arad Str. Zrinyi Nr. l-a.

suflu specific ce se desprinde din rân
durile lui ca pariumui unei flori din 
corolă. Recunoşti pe scriitor după ela
nurile scrisului, după temperament.

3. M odul de expresiune, s tilu l este 
un alt criteriu imediat, criteriu extern, 
care te ajută să nu dai greş în con- 
cluziunea sigură ce vrei să scoţi. 
Felul de a îmbrăca o idee, dela om la 
om e foarte variat, cum variat este şi 
Mul de a concepe, unghiul de vedere 
individual. Unii au o expresiune de 
limbaj dificilă, greoaie, poate uscată, 
poate supra încărcată de imagini şi 
cuvinte căutate. Alţii au poate marele 
talent al lapidarităţii, al lucidităţii de 
a fi stăpâni pe un stil fluent, elegant, 
concis, o calitate căreia — îmi place 
să-i zic uşurinţă de expresie, cea mai 
preţioasă catitate a profesionistului, 
gazetar, calitate însă aşa de greu de 
însuşit în lipsa mediului, împrejurărilor 
potrivite, şi cine o are la noi a dot 
dovada unui eroism demn de tot res
pectul, căci a avut acest succes numai 
printr’o constantă educaţie autodi- 
dactică.

4. Procedeele de exteriorizare de ar
gum entare , dau un alt criteriu. întocmai 
dupăcuin pe pictor îl pot descoperi din 
tablouri după duetul penelului, după 
folosirea, amestecul colorilor (Rembrandt

| Reuniunea Femeilor Române
din cont. Hunedoarei şi atelierul 

ei din Orăştie.
Ani îndelungi prigoniţi de menire 

prin mările toate, 
Trude-aşa mari trebuiau spre a 

naşte poporal romanic.

In chip spontan mi se ivesc în 
gând aceste versuri ale Eneidei, în mă
iastră traducere a lui Coşbuc, când vo- 
iesc a vorbi despre atelierul de ţesă
turi din Orăgtie.

Dar nu numai fondarea statelor 
se face cu mari trude, — precum ni-o 
spune Eneida, — ci toate aşezămintele 
mai însemnate şi de folos obştesc, re
clamă osteneli înteţite, multă jertfă şi 
un zel neadormit.

Astfel şi atelierul de ţâsături, în
fiinţat de Reuniunea femeilor rom. din 
comitatul Hunedorii a fost condus cu o 
stăruinţă de fier până a ajunge la bu
nul renume ce îi are astăzi şi la noi 
şi în afară de ţară.

Cât de apreciate sunt lucrările a- 
cestui atelier dovedeşte chiar împreju
rarea abuzurilor ce s-au făcut adeseori 
de cătră unele firme, cari, ca să dea 
preţ şi vază mărfurilor lor, au zis că, 
acele sunt făcute în atelierul Reuniunii. 
Lumea, care cunoştea însă stilul estetic 
şi felul de-a lucra al atelierului, a ştiut 
îndată că are a face cu înşelători.

Câtă trecere au obiectele atelie
rului român din Orăştie dovedeşte şi 
faptul, că mai multe firme din capitale 
au făcut mari comande şi cer mereu 
obiecte lucrate acolo. Toate comandele 
şi desfacerile se fac direct la atelier, 
care de prezent este condus cu multă 
pricepere de d-şoara O. B ugnăru. In
tratele — precum am aflat — consi
derând stările excepţionale, sunt destul 
de însemnate, căci întrec opt m ii coroane, 
plus averea reală din magazinele ate
lierului.

Ţăranca noastră poate să-şi des- 
voalte deci în acest sanctuar de artă 
şi industrie casnică, toate aptitudinele 
ei bogate din fire. Iar subt durata răs- 
boiului mondial, ea poate lângă celălalt 
răsboiu, care e simbol al căsniciei, — 
să-şi înece amarul inimei, şi în sunetul 
ritmic al spetelor, şi prin ceaţa de la
crimi ce-i înpăinginează ochii, să se 
gândească la lupta în care soţul ori 
fratele ei învinge ori cade în acel mo
ment — în vreme ce subt acul ei ră
sar arabescuri, şi flori de mătasă şi 
cu fir de aur, fermecătoare ca un poem 
frumos.

Lucrătoarele s’au recvirat mai 
vârtos din feţişoare de-ale soldaţilor 
noştri. Şi e îmbucurător că, pe lângă 
lucrătoarele aplicate au întrat la ate
lier şi câteva d-şoare şi învăţătorese 
de pe la sate, ca să facă praxă de ţe
sut şi cusut, iar cartea vizitatorilor a- 
rată cât de mulţi se interesează de a- 
cest aşezământ al nostru şi se abat pe 
acolo ca să vadă obiectele frumoase 
ale magazinului, rezultatul hărniciei ţă
rancelor noastre.

cu fondul întunecat al pânzelor, Segan- 
tini cu fondul ultramarin şi în tehnică), 
factura tablourilor (cadrele în care e 
aşezat subiectul, în mijlocul tabloului, 
la laturi, la bază), tehnica, tipul subiec
tului, aşa se poate recunoaşte şi auto
rul în literatură. Unii au un scris mai 
militant, întrebuinţează analogii ca pu
tere argumentativă şi trec la sinteti
zarea care să cuprindă ansamblul în
treg al problemei şi să determine o 
convingere generală, alţii stăruiesc mult 
asupra istoricului, continuităţii chestiunii, 
şi iarăş alţii nu ies din cadrul actua
lităţii şi stăruiesc mai mult asupra ur
mărilor. Legătura dintre părţi este la unii 
scriitori mai laxă, la alţii mai stringentă, 
contururile unei probleme le dau unii 
mai precise, la alţii rămân mai vagi. 
Iarăş de varietatea inteligenţelor, suma 
cunoştinţelor, depinde şi procedeul de 
a învesmânta o idee.

III.
Evident, există şi obstacole cari 

nu-ţi permit să faci deducţiuni sigure 
la autor. De pildă, 5—6 mânuitori de 
condeiu tratează aceeaş problemă fără 
să o fi discutat prealabil împreună şi 
să fi luat puncte de mânecare separate 
pentru disecarea ei. Cunosc tocmai aţâţi 
scriitori la noi cari îmi dau cazul unui 
obstacol, tratând chestia şcolară. Este
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Aud că zilelele aceste chiar, iarăşi 
s-a£f|£ut o însemn ala comandă de ca- 
tră! o mare firmă dm capitala impe
riului, care a reeercat atelierul să4 ese- 
cutfej|e Crăciunul viitor 1000 de bluze 
cu farodem în stil românesc.

Aceste sunt frumoasele resultate 
îlierului, şi pe toţi ne umple de 
pe faptul, când cineva dăruieşte 
lă mai îhsemnată Reuniunei fe- 

Române. din comitatul Hunedorii, 
iustine aifceet atelier, precum s-a 
)lar şî acuma, câhd venerabilul 

president al partidului naţional, dl Ge- 
orge Popp de S ă seşti, a dăruit o miie 
coroane amintitei reuniuni. E deja lu
cru cunoscut că „badea George“ cum 
îl numesc toţi cu atâta dragoste, 
a fost şi este totdeauna în rândul ce
lor dintâi, când e vorba a se da bu
nelor cause, ajutor material şi moral!

Vedem deci, că lumea tot mai
se convinge despre necesitatea şi 

marea importanţă ce ocupă acest ate
lier precum şi despre mănoasa activi
tate a Reuniunii care-1 susţine.

Despre mersul Reuniunii ca atare 
pot înregistra asemenea cele mai îm
bucurătoare lucruri. Ce e drept, adu
narea generală nu s-a putut ţinea din 
cauza gravei situaţiuni, în care geme 
astăzi lumea întragă, comitetul însă şi 
cu numeroasele membre de încredere 
a desvoltat o activitate cu atât mai 
intensivă. Bună-oară s-a îngrijit de 
ostaşii bolnavi şi răniţi, s-au ajuto
rat văduvele, soţiile şi orfanii ce
lor duşi în luptă, precum şi copiii cari 
cercetează şcoala.

x Publicul nostru gata de jertfă, s-a 
grăbit tot-deauna a răspunde la apelul 
reuniunii. Colectele lansate în aceşti 
doi ani de urgie, au fost cele mai sa
tisfăcătoare, arătând un resultat de 
preste 7000 coroane, despre cari s-a 
dat la timpul său socoteală publică. 
Precum ştim, banii Reuniunii sunt elo- 
caţi spre fructificare pe la băncile din 
comitatul Hunedorii. Iar acum în urmă, 
Reuniunea aceasta a început a desvol- 
ta o mare propagandă pentru m arile  
problem e ale „O rfelinatului U niunii Fe
m eilo r  R om â n e“ care are a să înfiinţa 
la Braşov, recercând cu stăruinţă pe 
toate membrele ei din întreg comitatul 
ca să adune ajutoare pentru orfelinatul 
proiectat.

La această mişcare lăudabilă noi 
femeile trebue să ne înrolăm cu mic 
cu mare sub drapelul „U. F. R.“ nu 
numai cele din comitat, ci din toate un
ghiurile ţării, unde sunt femei ro
mâne I* * Opera această a milostivirii va 
fi cea mai eclatantă chezeşie nu nu
mai a sufletului mare ci şi al puterii 
de voinţă, cu care este înzestrată fe
meia Română. Ideia înfiinţării orfelina
tului „U. F. R.a trebue deci ab ovo să 
ambiţioneze pe toate femeile, deci 
pe toate Reuniunile.

Da, puterea de voinţă face mi
nuni; ea este un semn al timpului 
modern, în care trăim. Ne-am născut, 
şi trăim într’o eră în care se lucră 
numai cu forţe dinamice: cel mai tare 
striveşte pe cel mai slab, din belşugul 
Intelectului şi al minţii creatoare s’au 
născut maşini şi puteri noui, nebănuite 
mai« nainte. Şi femeia Română, în 
astfel de vremuri critice, trebue să fie 
la^înălţimea chemării sale, ea trebue 
să-şi adune forţele 'psyhice şi fisice — 
şi, pe cei rămaşi singuri şi orfani să-i 
îmbrăţişeze şi să-i adune la , un loc, 
într’un cuibuşor căldicel şi să-i crească.

Mitul german ne spune despre 
femeile Walkure, fiinţe de origine 
zeiască care colaborau pe câmpul de lup
tă, ca să adune pe cei căzuţi şi să-i 
ducă sus în Walhalla—un loc de ne
murire.

Femeia Română să fie şi ea o 
astfel de fiinţă, ca o bună zină care 
ae coboară prin cele căsuţe părăsite şi

o  singură problemă, au aceeaş şcoală 
gazetărească, aproape identică manieră 
de a argumenta. Aici trebuesc multe 
ccrcetărifaprofundate ca să isbuteşti să 
ghiceşti pe autor. Numai cine trăieşte 
Fntr’un contact nemijlocit cu ei ar pu
tea să rezolve problema anonimatului, 
îri^parteajaceasta primă.

*
Ca o parte întregitoare la rân

durile de sus ar trebui să stăruiesc a- 
supra limitelor de îndreptăţire a ano
nimatului în publicistică. Ele însă sunt 
cunoscute. Anonimatul este îndreptăţit 
să se practice pe o scară cât de întinsă 
atâta vreme cât scriitorul serveşte in
teresul general obştesc, cât se identifică 
C'u spiritul ce conduce un ziar, şi nu 
este îndreptăţit de câteori n’are elas
ticitatea aceasta de spirit, e gata de 
compromisuri cu conştiinţa, capabil să 
schimbe birourile de redacţie pe cari 
stau înfipte steaguri diferite de luptă.

Anonimatul în publicistica româ
nească dela noi are un rol de însem
nătate imens de mare, şi lui se dato- 
resc cele mai generoase avânturt cari 
conştituiesc patrimoniul gândii ii obşteşti 
şi care se cunosc în vre-o. literatură 
ziaristică a vre-unui neam aşezat în 
circumstanţele noastre de astăzi.

să caute pe cei rămaşi orfani după 
cei căzuţi în lupte şi său ducă la locul 
ocrotirei. Aceste fiinţe plăpânde, vor 
fi mai vârto fetiţele, mamele viitorului, 
crescute în orfelin itul Uniunei femeilor 
ROmâne, pentru care, presidenta Uniunei 
dna Maria: Baiulescu osteneşte atâta, 
iar Reuniunea comitatului nostru ca o 
bună soră şi tovarăşă de luptă se 
înşirue şi eaacum Ia o conlucrare, cre
dincioasă fiind tuturor angajamentelor 
luate în adunările generale anterioare. 
Fie ca şi celelalte Reuniuni surori să*i 
urineze pilda.

Lucreţia de Costa-Nicoară.

Operaţiunile militare germane.
B uletinu l oficial p e  ziua  de 13"Iulie.

Câmpul de operaţiuni dela vest.
La nord dela Som m e  Engle

zilor le-a succes să se stabilească 
în Contalmaison. Focul de artilerie 
cnntinuă cu mare violenţă. La sud 
dela Som m e  Francezii nu au re
purtat nici eri nici un succes cu 
atacurile lor, cari au fost îndrep
tate de mai multe ori de ambele 
părţi dela Barleux precum şi la 
vest dela Estrees. Ce e mai mult, 
ei au trebuit să se reîntoarcă cu 
cele mai grele pierderi sângeroase, 
deja în focul nostru concentric. La 
ost dela Maas lupta de artilerie a 
fost încă vie, iar poziţiile de in
fanterie câştigate au fost îmbu
nătăţite. Numărul prisonierilor s ’a 
ridicat cu 17 ofiţeri şi 243 sol
daţi la 56 ofiţeri şi 2349 soldaţi, 
întreprinderi ale unor patrule ger
mane au avut succes la Frelinghien, 
la canalul dela La Bassee, pe 
înălţimea „La Fille M orte“, la ost 
dela Badonvillers şi la Hirzbach. 
La nord dela Soissons un biplan 
francez a fost silit să aterizeze în  
liniile noastre.

La ost şl sud-osi.
La armata generalului Bothmer 

printr-un contra-âtac de împre- 
surare al trupelor germane Ruşii 
cari pătrunseseră la Ollessa şi la  
nord de acolo (spre nord-vest dela 
Buczacz) au fost respinşi. Trupele 
noastre au făcut Jacolo peste 400 
prisonieri.
Câmpul de operaţiuni din Balcani.

Nu s-a petrecut nimic nou.

Din România.
Recolta. — Statistica cerealelor. — 

Un credit extra  ordinar.
Secerişul început de vre-o săptă

mână în toată Muntenia şi Oltenia, se 
urmează cu cea mai mare activitate şi 
în condiţiuni excelente, graţie timpului 
favorabil. In judeţele Vlaşca, Ialomiţa 
şi o parte din Dâmboviţa, va fi termi
nat până Joi, apoi se va începe treie
ratul. Recolta este satisfăcătoare şi 
mult mai bună decât cea din anul tre
cut, atât în calitate cât şi in cantitate. 
Rugina n’a cauzat decât pagube neîn
semnate.

*
Comisiunea centrală pentru vân

zarea şi exportul cerealelor şi deriva
telor publică următoarele:

Se aduce la cunoştinţa tuturor 
agricultorilor mari şi mici, că spre a 
stabili situaţiunea reală a recoltelor a- 
gricole din anul 1916, Comisiunea cen
trală pentru vânzarea şi exportul ce
realelor şi derivatelor, în şedinţa sa de 
la 15 Iunie 1916, a luat şi publicat în 
Monitorul oficial Nr. 60 din 17 Iunie 
1916 următoarea hotărâre:

Art. 1. — Toţi agricultorii sunt 
obligaţi ca până la 1 Iulie 1916 să facă 
declaraţiune scrisă şi semnată despre 
întinderea semănată cu cereale, legumi
noase şi alte plante, în toamna anului 
1915 şi primăvara anului 1916, atât 
cea lucrată pe seama lor proprie cât şi 
acea dată în dijmă la locuitori.

Art. 2.—a) Agricultorii cari au 
'cultivat în totalitatea culturilor lor (re
gie dijmă) p suprafaţă mai mare de 
50 hectare, vof face aceste declaraţiuni 
la Sindicatul agt-iopl al jud. unde au 
moşia, fie că sunt sau nu membri ai 
Sindicatului; iar în cazul când nu există 
sindicat agricol, la Prefectura jud..

b) Pentru agricultorii cari au cul
tivat în totalitatea eyJ.turilor lor (regie 
şi dijmă) până la 50 hectare inclusiv, 
se vor întocmi liste nominal® prin în
grijirea Casei centrale a băncilor po
pulare.

Art. 3. — ¥or fi excluşi dela ex
port: 1) toţi agricultorii cari nu vor fi 
făcut declaraţiunile prevăzute la art. 1 
şi 2 de mai sus; 2) acei cari, în urma 
constatărilor ce le va face Comisiunea,

se va dovedi că au făcut intenţionat 
declaraţiuni neexacte.

Art. 4. — Comisiunea centrală va 
interveni la ministerul de interne ca 
administraţie să dea tot concursul de
legaţilor Sindicatelor agricole însărcinaţi 
cu facerea constatărilor.

Se mai aduce la cunoştinţa agri
cultorilor, că Sindicate agricole există 
în toate judeţele afară de Vâlcea, Tulcea 
şi Darostor.

. *
Comisiunea de export a hotărât 

ca acei cari au nevoe, să se adreseze 
cu o cerere sindicatelor agricole, care 
vor certifica cantităţile efective de ce
reale ce urmează să fie gajate. Comi
siunea centrală de export va interveni 
apoi, pe baza certificatelor sindicatelor 
agricole, la Casa de împrumut pe gaj, 
care va da avansurile de astădată în 
condiţiuni mult mai avantajoase, şi cu 
formalităţi mult mai simplificate ca în 
trecut.

*
După propunerea preşedintelui Co- 

misiunei de export detentoriide resturi 
de cereale din recolta 1915, vor trebui 
supuşi imediat la declaraţiuni obligatorii, 
conform legei măsurilor excepţionale, 
şi sub sancţiunea că nimic din ce nu 
este declarat, nu se poate vinde la 
export şi este supus rechiziţiunei.

Avându-se asemeni declaraţiuni 
se va aviza apoi îndată la soluţiuni ce 
se va crede pentru lichidarea acestui 
rest de recoltă.

Regele a semnat decretul prin care 
se deschide pe seama ministerului de 
indusrrie un credit extraordin ar în sumă 
de 3.000.000 lei, care va servi la cum
părarea a diferite obiecte, cărbuni, fiare 
substanţe farmaceutice, etc.

Comunicatul flflfer.
B ule tin u l oficial p e  ziua  de 13 Iulie.

Ia aorâal monarhiei.
In Bucovina şi la sud dela 

Nistru, neschimbându-se situaţia, 
nu s-au petrecut .evenim ente mai 
importante. La vest şi la nord- 
Arest dela Buczacz duşmanul a 
aruncat din nou forţe puternice 
în  atac contra trupelor aliate co
mandate de generalul conte Both
mer. Pe când o parte din coloa
nele lui de asalt au eşuat tocmai 
înaintea obstacolelor noastre, unei 
alte părţi i-a succes să pătrundă 
în o parte îngustă a poziţiei noas
tre, dar Ruşii au fost scoşi şi de 
aici prin un contra-atac care a ur
mat imediat, al rezervelor ger
mane şi austro-ungare, aşa că 
toate atacurile duşn^anului au eşuat 
total. Am făcut numeroşi priso
nieri. La Stochod  trupele noastre 
au respins un atac pe linia ferată 
ce duce dela S a m y  la Kowel. 
Alt-cum nu s-a petrecut nimic de 
însemnătate.

Comunicatul din 11 Iulie al 
statului-major rusesc riscă afirma- 
ţiunea, că forţele armate ale ge
neralului Brussilow au făcut dela 
începutul ofenzivei ruse 266.000 
prisonieri. Deşi neadevărul cuprins 
în  comunicatele ruseşti e destul 
de cunoscut, totuşi trebue să mai 
arătăm odată, că numărul acela al 
prisonierilor pe care-1 amintesc 
Ruşii, e aproape cât numărul tu
turor trupelor noastre ce se află 
pe frontul nord-ostic şi cari în  
cele cinci săptămâni din urmă au 
stat în luptă serioasă.

La graniţei® Italiene.
Pe frontul dintre Brenta  şi 

Etsch  activitatea a fost eri din 
nou mai vie. Pe Pasubio a fost 
respipş un atac de noapte al Ita
lienilor. In valea B o s im  au avut 
loc, sub focul puternic şi continuu 
al artileriei italiene, mai multe 
ieşiri duşmane ale unor p a tr ie  
mai numeroase. In aceste ciocniri 
am făcut prisonieri 1 ofiţer şi 103 
soldaţi. După o pregătire extrem  
de violentă (je artilerie, eri după 
amiazi puternice forţe duşmane au 
atacat încă odată poziţiile noaştre 
din regiunea Monte Rasta  —- 
Monte înterrotto. Ca şi în  zilele 
premergătoare au eşuat şi de astă
dată toate atacurile, cu cele mai

f irele pierderi pentru diişrnan. Mai 
eparte la nord încă au fost za

darnice toate încercările de atac 
ale duşmanului de a pătrunde în 
poziţiile noastre.

Câmpul de operaţiuni din Balcani.
Situaţia e neschimbată.

Generalul de divizie H o fer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Din camera ungară. In şedinţa 
de eri a camerei s’a primit în prima 
cetire proiectul de lege privitor la da
rea pe câştigul de răsboki. Cu prilejul 
desbaterii acestui proiect a luat cuvân
tul şi ministrul de finanţe Teleszky 
spunând între altele, că darea căreia 
sunt supuse societăţile pe acţii stă în 
raport cu rentabilitatea, prin urmare 
câştigul se socoteşte numai în raport 
cu întregul capital în circulaţie şi nu 
după capitolul original.

Internatul Vancean
de fetiţe din Blaj.

— Publicare de concurs. —
Până în ziua de 15 August n. a. 

c. se publică concurs pentru suscepe- 
rea elevilor în Internatul Vancean de 
fetiţe din Blaj. Condiţiile de primire 
sunt:

1. Pentru o elevă sunt a se plăti 
pe un an şcolastic 500 cor. solvibile în 
două  ori cel mult patru  rate egale an
ticipative. Elevele, cari vor să inveţe 
muzica instrumentală, vor solvi separat 
taxă moderată. Separat are să se plă
tească şi didactrul de 32 coroane 60 
fileri pentru cele din clasele civile.

2. La întrarea în internat fiecare 
elevă are să fie provăzută cu: 1 carte 
de rugăciuni, 3 haine simple şi 1 din 
stofă bună de lână de coloare vânăt 
închis, care va servi de uniformă, 2 
şurţe colorate, 2 şurţe de ciot negru fă
cute cu mâneci, 1 năframă mare căl
duroasă, 2 năfrămi mici, 1 jachetă de 
toamnă şi primăvară, 1 palton de iarnă,
2—3 părechi de încălţăminte, 8 părecbi 
de ciorapi, 12 batiste, câte 6 bucăţi de 
albituri de corp, 4 ştergare, 4 şervete, 
1 pahar şi tăcâm, 4 ştergătoare de li- 
ghian, 1 lighian, 1 ţînătoare de săpun, 
1 ulcea de tinichea, pepteni, perie de 
dinţi şi de încălţăminte, 1 saltea de 
paie (străjac), 1 ţol, 2 feţe de pat, 1 
plapomă şi 2 feţe de plapomă, 2 pe- 
rini şi 4 feţe de perină. Toate vesmin
tele şi albiturile să fie simple şi mar
cate cu numele întreg al elevei.

Pentru suma solvită fieştecare e- 
levă va primi:

1. Instrucţie în studiile prescrise 
pe clasele I—IV elementare şi I—IV 
civile, educaţie religioasă-morală şi de
prinderi în conversaţie maghiară şi 
germână.

2. Locuinţă în etajul institutului 
în sale mari, sănătoase şi luminoase, 
provăzute cu mobiliar de lipsă.

3. Vipt întreg.
4. Spălat, luminat şi încălzit. In 

fieşte care lună elevele vor lua câte o 
baie, care Ie costă la an 4 cor.

5. Instrucţie practică în cele eco
nomice, în orele libere de învăţământul 
şcolar.

La cererile pentru primire au să 
se alăture: extras de botez, testimoniu 
de pe clasa absolvată, atestat medical 
despre sănătatea elevei, atestat de 
vaccinare şi revaccinare.

Rugările pentru primire au să 
se înainteze Preaveneratului Consistor 
mitropolitan din Blaj, alaturându-se la 
fieşte care o marcă de 45 fileri, pentru 
spedarea francată a rezoluţiei. Dela ru- 
garea pentru primire nu sunt dispen- 
zate nici elevele, cari au mai fost 
în Internat.

Blaj, 1 Iulie 1916.

Direciiwea Internatului Vancean 
de fetiţe.

ŞTIRI.
— 15 Iulie n. 1916.

Distincţii. Ioan Călborean, aspi
rant de ofiţer în reg. 35 de obuziere a 
fost distins cu crucea de argint pentru 
merite, pe pantlica medaliei de vitejie. 
Cu medalia de bronz a fost distins 
sergent-majoriil Petru  Căpăţină. Cu cru
cea de aür pentru merite pe f unta me
daliei de vitejie a fost distins Dr. jtn. 
Ioan Popouicl. Cü medálig de argint 
pentru vitejie ci. Il-a: caporalul Io s lf  
Crăeiun, şi infanteriştii: G. Panţa, Au
rel Todor, Ioan Dugale, Petru Stoicoi plu
tonierul I. Pişcu, Dionisiu Fuciu, G. 
Marian, N. Bucur, I. Mihailă, I. Prip, G. 
Dancii* şi aspirantul de ofiţer Leon 
Leluţiu, toţi dig reg. de inf. 23.

Pentru fondul ziariştilor a tri
mes prin administraţia ziarului nostru 
cu prilejiul reînoirii abonamentului, 
d-1 őrig. JStisiqr, preot gr. cat. Tulgheş 
•1*60 cpr., Ioan Papiriu  Rop, pypţ Szoin- 
lyoszecs 2 cor., Teodoi P ă n k id ii Ihy. 
dir. penz.Şâncell cor. şi V im en ţiu  Ne-
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m eş , preot în Soos-Szt-Mârton 1 cor. 
Mulţămite.

Director al gimnaziului evaa-
geltadin loc a fost ales profesorul Dr. 
Oscar N eto liczka .

—x—
Moartea pictorului Luhic«. Din

Bucureşti se anunţă: Marţi noaptea a 
încetat din viaţă unul din cei mai de 
seamă şi mai talentaţi pictori ai noştri, 
LuMan. Cu el a pierit cel mai mare ta
lent peisagist din generaţia de astăzi. 
Era un suflet cinstit, o minte contem
plativă, calităţi atât de rare cari se re
flectau în arta sa. Prin moariea lui 
Lukian arta română sufere o pierdere 
pentru foarte multă vreme probabil 
ireparabilă.

— x—
Obligaţiunile de răsbaiu. Se a-

duce la cunoştinţă, că obligaţiunile îm
prumutului al IV-lea de răsboi au so
sit şi se pot ridica dela cassa filialei 
„Albina“ din Braşov.

—x—
Mulţ&mitfi. Ştim. familie I. Peteu, 

din loc, a dat 50 cor. pe seama fon
dului Reun. fem. rom. pentru ajuto
rarea văduvelor, în memoria neuitatei 
mame şi bunici răposate, Paraschim 
Pascu.

Exprim în numele Reuniunii adănc 
simţită mulţămită.

Elena Sabadeaar.
v.-presidenta.

—x—
Rezultatul Impozitului pe ve

nit In Berlin. — Evaluarea impozitului 
pe venit la Berlin şi în comunele în
vecinate pe 1916 au dat un rezultat 
extraordinar de favorabil. 92.945.000 
Mk. contra 84.293.000 Mk. în 1915 vor 
fi vărsaţi statului ca impozit asupra 
venitului locuitorilor din Berlin şi 
comunele învecinate. Această cifră este 
deci cu mai bine de 10 la sută superi
oară celei din 1915. Anul 1914 produ
sese şi el mai puţin ca 1916 şi anume 
91.855.000.

—x—
Lupta economică după războia.

— Ziarul „La Finanza“ publică un stu
diu asupra rezultatelor conferinţei eco
nomice de la Paris şi asupra viitoarei 
orînduiri a statelor în urma războiului 
de astăzi. Necesitatea pentru ţările 
neutre de a lua fără întârziere o ati
tudine hotărâtă pentru unul sau celalt 
din beligeranţi, se vădeşte nu numai 
din punct de vedere militar, ci şi din 
punct de vedere economic. Războiul 
ca şi toate manifestările vieţei mo
derne, a luat o înfăţişare economică 
precumpănitoare. Lupta ce se dă pe 
câmpul de bătae va avea repercusiunea, 
dacă nu chiar înrâurire ei definitivă a* 
supra câmpului economic. Germania cu 
pretenţiile sale excesive de a acapara 
toate târgurile lumei a dat Statelor In- 
ţelegerei conştiinţa forţei lor. Aceste 
state, cari fie din cauza liberalismului 
lor tradiţional şi înnăscut naţurei lor, 
fie din motive de trai liniştit renunţa
seră în trecut să se folosească de fac* 
torul economic pentru a doborî pe cei* 
lalţi, sânt astăzi îndrumate spre folo* 
sirea acestui factor, pentru a-şi asigura 
normala lor desvoltare. înţelegerea, va 
reprezenta după războiu cel mai mare 
târg atât pentru desfacerea materiilor 
prime cât şi pentru producţia articole* 
lor de manufactură. Acordurile de la 
Paris, stabilite într’un larg senz de li
bertate în ce priveşte respectul ţărilor 
mici, se prezintă astfel, încât să le asi
gure cea mai mare dezvoltare econo
mică cu putinţă.

—x—
Dela comună. In şedinţa de eri 

a consiliului comunal, presidată de d-1 
sub-prefect L. Servaţius au fost aleşi 
următorii funcţionari: arhivar al oraşu
lui d-1 F. Schuster, prim-locţiitor de 
căpitan d-1 Fritz Albrich, al treilea 
vicecăpitan Dr. O. Kummer, tutor co
munal d-IDr. W. Herfurth-Soterius, vi- 
cenotar cl. II. d-1 W. Lehmann, conci- 
pist adm. cl. I. Dr. R. Hiemesch, con- 
cipist poliţial cl. 2. Dr. R. Latzin 
şi concipist adm. cl. 2 O. Zaminer.

—x—
0 fabrică italiană de muniţii 

aruncată In aer. Ziarul „Baseler Nach- 
richten“ comunică din Milano: Cu pri
lejul esploziei din Spezia a fost arun
cată în aer marea fabrică de muniţiuni. 
Toţi lucrătorii, în număr de 480, au 
pierit. Dintre persoanele, cari se scăl
dau în ’ apropierea ţărmului, au fost 
ucise 300. '

Anunţ. In farmacia mea e vacant 
postul de aspirant (practicant). Re
flectanţii (pot fi şi dşoare) cu maturi
tate gimnazială să se prezenteze în 
persoană pentru informaţii etc. — Caut 
şi un Magistru pentru substituire pe 
câteva săptămâni. D um itru  Banciu, far- 
hiaeist Sâlişte. ■ y = u
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